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Θέμα:     Απάντηση  στη  με  αριθ .  698/13-2-2020 Αναφορά  Βουλευτή

Σε απάντηση της με αρ. 698/13-02-2020 Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τη 
βουλευτή κα Μπίζιου Στεργιανή, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Διεύθυνση Υδάτων, πρώην Ειδική Γραμματεία Υδάτων (ΕΓΥ), είναι αρμόδια για  τη χάραξη και 
την παρακολούθηση της εφαρμογής της υδατικής πολιτικής της χώρας στο πλαίσιο της Οδηγίας 
2000/60/ΕΚ για τους υδατικούς πόρους, των συναφών κοινοτικών οδηγιών, και της εθνικής 
νομοθεσίας. Στο πλαίσιο αυτό, έχει καταρτίσει την 1η Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης των 
Λεκανών Απορροής Ποταμών (Λ.Α.Π.) όλων των Υδατικών Διαμερισμάτων (Υ.Δ.) της χώρας, τα οποία 
έχουν εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων. Σκοπός του κάθε Σχεδίου Διαχείρισης ανά Υδατικό 
Διαμέρισμα είναι η αντιμετώπιση της ορθολογικής διαχείρισης και προστασίας των υδατικών πόρων 
της περιοχής. Στο πλέον πρόσφατο εγκεκριμένο Σχέδιο Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών 
του Υδατικού Διαμερίσματος Θεσσαλίας που καταρτίστηκε από την ΕΓΥ και εγκρίθηκε με την υπ΄αρ. 
ΕΓ: οικ.897/21-12-2017 Απόφαση Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4682/Β/29-12-2017) θεσμοθετείται 
το Πρόγραμμα Μέτρων με σκοπό να επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι της Οδηγίας, δηλαδή η 
διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση της καλής κατάστασης σε όλα τα επιφανειακά και υπόγεια 
Υδατικά Συστήματα.

Αναφορικά με την υπ’ αριθ. 6 παρατήρηση του συνημμένου στην Αναφορά εγγράφου (το με Α.Π 
13232/10-12-2019 έγγραφο του Δήμου Αγιάς), επισημαίνουμε τα εξής: 

η περιοχή Κεντρικό τμήμα ακτών Θεσσαλίας (Δέλτα Πηνειού) η οποία περιλαμβάνει τμήμα του 
ομώνυμου παράκτιου υδατικού συστήματος περιλαμβάνεται στο ΣΔΛΑΠ ως προστατευόμενη περιοχή 
για είδη με οικονομική σημασία. 

Η μεθοδολογία και κοινή αντιμετώπιση που ακολουθήθηκε για όλα τα ΥΔ σχετικά με το χαρακτηρισμό 
των περιοχών ως προστατευόμενες για είδη οικονομικής σημασίας ήταν να περιληφθούν τα ΥΣ  που 
αναπτύσσονται υδατοκαλλιεργητικές δραστηριότητες. Υπόψη ελήφθησαν επίσης και οι οδηγίες 
2006/113/ΕΚ, 2006/44/ΕΚ. Οι εν λόγω περιοχές εντοπίσθηκαν με συλλογή στοιχείων από τις κατά 
τόπους Δ/νσεις Αλιείας, τη Δ/νση Υδατοκαλλιεργειών του Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας 
και Ναυτιλίας και τα στοιχεία του Παραρτήματος του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και 
Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες.

Στη συγκεκριμένη περιοχή, χωροθετείται το δημόσιο ιχθυοτροφείο «Παλαιοποτάμου ή/και 
Παπανίκα». Είναι η μόνη μονάδα υδατοκαλλιέργειας που καταγράφηκε στο παράκτιο μέτωπο του ΥΔ. 



      

Παράλληλα το βασικό δεδομένο που αξιολογήθηκε για την οριοθέτηση της προστατευόμενης 
περιοχής είναι ότι αποτελεί «Περιοχή Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών» (ΠΑΥ) σύμφωνα με το Ειδικό 
Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Υδατοκαλλιέργειες (ΕΠΧΣΑΑΥ) της 
ΚΥΑ 31722 ΦΕΚ 2505/Β/4.11.2011. Συγκεκριμένα ως προστατευόμενη περιοχή οριοθετήθηκε το 
τμήμα του παράκτιου σώματος (EL0816C0002N) το οποίο εμπίπτει στην ΠΑΥ (βλ. άσπρο περίγραμμα 
του σχήματος στη συνέχεια).

Οι ΠΑΥ αποτελούν θαλάσσιες περιοχές που πληρούν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά για την ανάπτυξη 
των υδατοκαλλιεργειών, εντός των οποίων χωροθετούνται μονάδες σε α) οργανωμένους υποδοχείς, 
με τη μορφή Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ), β) Περιοχών Άτυπης 
Συγκέντρωσης Μονάδων (Π.Α.Σ.Μ). και γ) μεμονωμένα. 

Σύμφωνα με το Πίνακα 1 του Παραρτήματος Ι του ΕΠΧΣΑΑΥ και το σχετικό Χάρτη που συνοδεύει το 
Σχέδιο η συγκεκριμένη ΠΑΥ αναφέρεται ως «Β9. Στόμιο», με κύρια υδατοκαλλιεργητική 
δραστηριότητα την οστρακοκαλλιέργεια. Εντάσσεται στις ΠΑΥ κατηγορίας Β «Περιοχές με σημαντικά 
περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης των θαλάσσιων υδατοκαλλιεργειών».  Στις περιοχές αυτές, 
σύμφωνα με το Άρθρο 5, Παρ. Β του ΕΠΧΣΑΑΥ « … επιτρέπεται η ίδρυση νέων μονάδων που 
προέρχονται από συγκέντρωση ή διάσπαση υφιστάμενων μονάδων εγκατεστημένων εντός της ίδιας 
Π.Α.Υ., με την προϋπόθεση να μην μεταβάλλονται η έκταση μίσθωσης και η δυναμικότητα των 
αρχικών μονάδων. Η εγκατάσταση νέων μονάδων – που δεν προέρχονται από συγχώνευση ή 
διάσπαση υφιστάμενων − επιτρέπεται μετά από έλεγχο της ποιότητας των νερών και των 
περιβαλλοντικών συνθηκών, που θα πραγματοποιηθεί κατά την διαδικασία θεσμοθέτησης ΠΟΑΥ, 
σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις περί σωρευτικών δράσεων ως προς τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τους περιορισμούς του παρόντος. Προωθείται κατά 
προτεραιότητα η ίδρυση ΠΟΑΥ.» 

Ακόμη αναφέρουμε ότι τμήμα της προστατευόμενης περιοχής εμπίπτει στην περιοχή Natura 
GR1420015 (βλ. ακόλουθο Σχήμα) που είναι ΖΕΠ και αφορά την προστασία της ορνιθοπανίδας. Έτσι 
δεν μπορούν να στοιχειοθετηθούν επιπτώσεις στο προστατευτέο αντικείμενο της περιοχής Natura 
από την ανάπτυξη της οστρακοκαλλιέργειας στην περιοχή με άμεσο ή έμμεσο τρόπο.

Επομένως όπως προκύπτει από τα παραπάνω η οριοθέτηση της προστατευόμενης περιοχής λαμβάνει 
υπόψη πέραν της ύπαρξης υδατοκαλλιεργητικής δραστηριότητας τη δυνητική χωροθέτηση ΠΟΑΥ 
βάσει του ΕΧΣΑΑΥ, πράγμα που ακολουθείται και από άλλα ΥΔ για τις περιοχές ΠΟΑΥ, ανεξάρτητα με 
το αν είναι Natura.

Τέλος, επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της 1ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης εκτιμώνται τα 
φορτία που προκύπτουν από την ιχθυοκαλλιέργεια, καθώς η οστρακοκαλλιέργεια και συγκεκριμένα η 
μυδοκαλλιέργεια δεν παράγει απόβλητα και δε δημιουργεί αύξηση των θρεπτικών συστατικών στο 
νερό, διότι κατά την διάρκεια της εκτροφής δεν χρησιμοποιούνται τροφές και φάρμακα. Η οργανική 
ύλη που προέρχεται από τα απόβλητα μεταβολισμού των μυδιών απομακρύνεται με την επίδραση 
των ρευμάτων ή καταναλώνεται από ιζηματοφάγους οργανισμούς, οι οποίοι με τη σειρά τους 
αποτελούν την κύρια τροφή πολλών ψαριών του βυθού. Επίσης, κατά τη διάρκεια της εκτροφής δεν 
απαιτείται πρόσδοση τροφής καθώς τα μύδια διατρέφονται με φυτοπλαγκτόν και οργανική ύλη που 
περιέχονται στο θαλασσινό νερό. Η λήψη τροφής γίνεται με συνεχή διήθηση νερού και κατακράτηση 
των κατάλληλων για τροφή οργανισμών. Η οστρακοκαλλιέργεια επιδρά θετικά στην ποιότητα των 
νερών της περιοχής όπου εγκαθίσταται καθώς απομακρύνει μέρος της πλεονάζουσας πρωτογενούς 
παραγωγής (φυτοπλαγκτόν) και καθαρίζει το νερό από οργανικές ουσίες.



      

      Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

            Μ. ΓΚΙΝΗ
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